



媒体聚焦

中国青年报：
“不想让孩子再姓苟”
这份顾虑应被看见

“我想给孩子改姓，可行吗？”近日，一位姓苟的“准爸爸”向贵阳市融媒问政平台“吐苦水”，因为自己的姓氏比较特殊，从小遇到了很多尴尬，带来了不少困扰，不想让孩子再遭遇类似尴尬。

对此，贵阳市公安局白云分局明确回复，根据民法典规定，自然人享有姓名权，在不违反公序良俗的前提下，可以到属地派出所为孩子办理姓氏更改事宜。贵阳市卫生健康局妇幼处回应，孩子出生后，若不随父姓或母姓，在医疗机构办理出生证时，填写第三姓氏申请表即可。此次公开问政和回应，可以说是一场关于保障公民姓名权的“公开课”。姓名不只是一个代号，它关系到人的自我认同和尊严。不管是理解特殊姓氏的现实困扰，尊重合理的改姓诉求，还是切实解决稀有姓氏的日常不便，本质上都是对人们自主意愿的尊重，彰显的是人性化的温度。

正观新闻：
“寿衣时装秀”引热议
讨论之外应有更多思考

近日，2024神州殡葬科技文化节上的一段“寿衣时装秀”引发热议，有网友直呼“颠覆了认知”。6月25日，活动主办方《神州殡葬》杂志工作人员回应称，“寿衣时装秀”并非首次举办，在殡葬行业内是“很正常的一个事情”。

在传统观念中，寿衣是逝者离世时穿戴的衣物，其设计往往朴素、庄重、肃穆，以表达对逝者的缅怀与尊重。然而，“寿衣时装秀”打破了常规，通过色彩、材质、风格搭配等方面，将传统寿衣设计成一件件精美的服饰，并在公开场合展示。这不仅是对逝者的尊重，更是对生命尊严的体现。“寿衣时装秀”就是一个很好的契机——以开放的态度，从社会、文化等层面，向公众展示死亡仪式，鼓励人们以更为坦然的态度，面对生命终章。当然，“寿衣时装秀”目前仍然属于小众范畴，进入公共平台，需要加以必要的规范。

澎湃新闻：
冒领环卫工人工资556万元
为何8年无人发现

河北省纪委监委近日通报，2014年至2022年，延辉担任邯郸市城市管理综合执法支队前市容环卫大队大队长等职务期间，通过本人或安排下属借用他人银行卡虚报冒领环卫工人工资556万余元。

作为一名城管执法部门的负责人，冒领环卫工人工资556万元，是典型的群众身边不正之风和腐败问题。网友热议较多的是，为什么延辉可以冒领环卫工人工资长达8年？作案达8年之久的事实表明，他既掌握了本单位的话语权，也洞察监管漏洞所在，从而可以轻易地“合作共赢”。虚报冒领者并非运用了多么高明的“技术”，相反，一些“蛀虫”的手法非常低级、笨拙。这意味着，除了查处涉案人员，对于单位、部门负责人的失职、渎职等问题，也应追究相应的责任。一个单位直到一个行业，必须从机制上扎密篱笆、清除隐患、关口前移，才能压缩“作妖”空间。

“人生要保持斗志”
从薛其坤寄语汲取奋进力量

瞭望塔

□据《北京青年报》

6月24日，2023年度国家最高科学技术奖揭晓，李德仁院士、薛其坤院士获得中国科技界崇高荣誉。

“薛其坤”，这是一个在国内和国际科学界都叫得响亮的名字。国家自然科学奖一等奖、菲列兹·伦敦奖、未来科学大奖、巴克利奖；35岁当教授，42岁成为中国科学院最年轻的院士之一，50岁攻克量子世界难题，61岁成为国家最高科学技术奖史上最年轻的获奖者……薛其坤的人生经历，诠释着“小我融入大我”的责任担当，彰显着勇攀高峰、敢为人先的创新精神，激励着坚忍不拔、百折不挠的斗志和锐气。

古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。在数十年的科研攻关过程中，薛其坤一直保持“早上7点到实验室，晚上11点才离开”的工作习惯，被称为“7-11先生”“7-11院士”。薛其坤日复一日、年复一年奋战在科研的最前线，

扛得住艰辛、耐得住寂寞，凭着“板凳甘坐十年冷”的专注和坚忍不拔的意志，用献身科学、报效国家的实际行动，铸就了他辉煌的科研成就。

人生的道路不会一帆风顺，事业的征途总是充满崎岖艰险。薛其坤的求学和科研之路并不平坦。比如，第一次考研，他的高等数学只得了39分；第二次考研，大学物理只得了39分；紧接着他选择了三战，终于成功。之后7年的读研经历也堪称坎坷，薛其坤后来对媒体回忆：“从1987年到1992年，没有一套像样的数据能写一篇文章让我毕业。”依靠不屈不挠的斗志，在“日拱一卒无有尽，功不唐捐终入海”的拼搏中水滴石穿，薛其坤迎来了人生中的一大跨越。

自助者天助，自强者恒强。近日，高考陆续出分，有人欢呼，有人平静，也会有人失落和不甘。薛其坤在接受媒体采访时，深情寄语年轻人，尤其是此次高考未取得理想成绩的高考生：“人生要保持斗志。”这句话语重心长、寄语深厚——高考失意不是失败，与其懊恼昨天、担忧明天，不如把握当下、珍惜现在。

薛其坤的人生经历还启示广大考生：一个人将来发展如何，绝非

取决于一场考试，而是源于日积月累的努力，以及对于人生方向的正确选择。机遇永远垂青坚持不懈的人，成功终将属于永不言弃的逐梦者。广大考生应尽快收拾好心情，放平自己的心态，用满怀激情照亮前行之路，以昂扬的斗志书写人生华章。

奋斗，是对榜样的最好致敬。薛其坤的人生经历激励着广大科技工作者见贤思齐、见贤思进，坚定不移地将远大理想与个人抱负、家国情怀与人生追求融为一体，发扬只争朝夕精神，保持追求卓越的心态，矢志不渝寻找科技创新突破口和未来发展先机，以实际行动为实现高水平科技自立自强，建设世界科技强国添砖加瓦、增光添彩。

榜样如炬，引领前行。薛其坤的人生经历，也给各行各业的人们，尤其是年轻人带来了许多感动和启示：追梦的道路上，从来没有“容易”二字，只有怀抱梦想又脚踏实地，在困难挑战面前，保持“任凭风吹雨打，我自岿然不动”的定力，一步一个脚印前行，不断完善自己、积蓄能量，方能跨过一道道关、迈过一道道坎，最终达到目标、赢得未来，在奉献社会中书写精彩人生，唱响“强国有我”的时代强音。

热点话题

当初制定输液椅费听证了吗？医者仁心，怎能让人座椅费寒了患者的心？

输液收座椅费，合规就是合理吗？

近日，有网友晒出一张宁夏儿童医院收费凭证，其中一项收费项目为静脉输液（座椅一组），费用5元，不少网友质疑这项收费是否合理。对此，宁夏回族自治区医疗保障局方面表示，医院收取的这项费用符合相关规定。（6月25日纵览新闻）

按当地规定，输液床收费5元一次，座椅减半就是2.5元一次。这看上去不贵，但汇总起来绝不是一个小数目。按道理，公立医院是公益性的，输液时坐的椅子不该是医院治疗的配套服务吗？照此逻辑，以后去商场、饭店等商业场所，坐椅子是不是得支付更高的费用？收座椅费合规，但收费本身未必合理。

站在医院的角度，输液椅有成本、有损耗，收费是为了给患者提供更好的服务。可问题是，设备正常的损耗成本，为何转嫁给患者？难道不收座椅费，就保障不了服务？要真是这样，公立医疗机构的公益性、社会责任性，是不是太局限了？局限到目光盯着这两元多的座椅费。

患者去医院看病，面临各种检查费、化验费、医药费，不该再被座椅费所累。医院本该该体恤和服务患者，坐个座位还收费，看病之外还巧立名目增收，任谁听了都不禁叹一声荒唐。

《中华人民共和国价格法》第

项目	金额
雾化吸入（雾化器）	32.00
静脉输液（座椅一组）	10.00
使用医用雾化器	17.00
氯化钠注射液，吸入用布地奈德	25.32
氯化钠注射液，注射用头孢曲松	17.40
静脉输液（座椅一组）	5.00

视频截图

二十三条中规定：“制定关系群众切身利益的公用事业价格、公益性服务价格、自然垄断经营的商品价格等政府指导价、政府定价，应当建立听证会制度，由政府价格主管部门主持，征求消费者、经营者和有关方面的意见，论证其必要性、可行性。”那么，当初制定输液椅费听证了吗？医者仁心，怎能让人座椅费寒了患者的心？

“尚方宝剑”在手，医院才敢公然揩油。对此，相关部门应综合考量各方需求，多替服务对象着想，该免则免、该省就省，从细处落笔保障和改善民生，尤其在制定涉及

民生的收费标准时要慎之又慎。

2006年，上海市消费者权益保护委员会建议医疗机构取消“座椅费”“躺椅费”这类不合理收费；2011年，山东省物价局下发通知，要求非营利性医疗机构门诊静脉输液收费，不得另外加收观察、垃圾处理、取暖（空调）、座椅等其他任何费用。时至今日，仍有医院在收取，实在有些不合时宜。

2.5元不算多，事情却挺“扎心”。这不是人们锱铢必较，而是广大患者和网友的质疑、担忧和诉求，不该被“一钱障目”。

评论员 韩静

欢迎赐稿：评读热点新闻事件，发出你的观点和声音，请发稿至黄河评论信箱：zghpl@163.com